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ATA Nº 02/CONSCOM-ER/UFFS/2026

ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO COMUNITÁRIO DE 2026

Aos vinte e cinco dias do mês de março de dois mil e vinte e seis, às quatorze horas e trinta  

minutos, na Sala da Direção (Sala 410 – Bloco A), da Universidade Federal da Fronteira Sul,  

sita na ERS 135 – KM 72 – Nº 200, em Erechim/RS, e também por meio do serviço de 

videoconferência  on-line  Google  Meet,  foi  realizada  a  1ª  Sessão  Ordinária  de  2026  do  

Conselho  Comunitário  da  UFFS -  Campus Erechim.  A sessão  foi  presidida  pelo  senhor 

Alcemir Antônio Bagnara, Presidente do Conselho Comunitário.  Fizeram-se presentes,  os 

seguintes  conselheiros  :  Luís  Fernando  Santos  Corrêa  da  Silva,  Isabel  Rosa  Gritti,  Tânia 

Marisa Schapla (titular) e Laucir Gerson Breitkreitz (suplente), Clairton Isidoro Balen, Ivan  

José Suszek, Valdir Basso, João Daniel Wermann Foschiera, Neusa Correia da Silva, Marcio  

Luiz  Romanoski  (titular)  e  Grasiele  Berticelli  (suplente),  Camila  Dalla  Rosa,  Kariane 

Vanessa Gaiardo e Adelmir Gaiardo.  Fez-se presente,  o seguinte conselheiro suplente,  no 

exercício da titularidade  : Fabrício José Brustolin. Não compareceram, por motivo justificado, 

os seguintes conselheiros  : Verenice Teresinha Lipsch e Zenicléia Angelita Deggerone. Após 

conferência do quórum regimental, o Presidente do Conselho Comunitário declarou aberta a  

sessão, passando-se, de imediato, ao primeiro item da pauta.  1. Aprovação da pauta da 

sessão. Inicialmente,  foi  apresentada  a  pauta  da  sessão.  Havendo  acordo,  a  pauta  foi 

aprovada, passando-se, de imediato, à discussão do item subsequente.  2. Atas de sessões 

anteriores.  2.1.  Ata  da  Assembleia  para  Eleição  de  Representantes  ao  Conselho 

Comunitário; e, 2.2. Ata da 5ª Sessão Ordinária de 2025. Ato contínuo, foram apresentas, 

simultaneamente,  a  Ata  da  Assembleia  para  Eleição  de  Representantes  ao  Conselho 

Comunitário e a Ata da 5ª Sessão Ordinária de 2025. A Presidência relembrou a sistemática  

regimental adotada pelo Conselho, segundo a qual as atas são previamente encaminhadas aos  

conselheiros  para  leitura,  sendo  submetidas  no  plenário  apenas  à  apreciação  quanto  a 

eventuais correções, acréscimos ou divergências. Não havendo manifestações de alteração,  

ambas  as  atas  foram  colocadas  em  votação  e  aprovadas  por  unanimidade,  sem  votos 
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contrários e sem abstenções.  3. Informes. De imediato,  foram realizados os informes.  O 

Diretor do  Campus iniciou os informes comunicando  a realização, na semana anterior, da 

inauguração do Banco Vermelho no Campus Erechim. A ação é vinculada a uma mobilização  

internacional  de  enfrentamento  à  violência  contra  a  mulher  e  ao  feminicídio,  e  está  em 

consonância  com  os  valores  institucionais  da  Universidade.  Destacou  a  presença  de 

membros da Reitoria da UFFS e da Diretora de Desenvolvimento Acadêmico do Ministério  

da Educação, professora Lucia Pellanda, na atividade. Em seguida, informou o lançamento 

do  Curso  de  Ciência  da  Computação,  também  com  a  participação  da  professora  Lucia  

Pellanda, ocasião em que foi possível dialogar sobre o interesse institucional na criação de  

outros cursos na área tecnológica, notadamente o curso de Ciência de Dados e Inteligência  

Artificial e o Curso de Engenharia da Computação, de forma a inserir o Campus Erechim no 

ecossistema regional de ciência da informação. Como segundo informe, apresentou dados  

referentes  às  matrículas  do  ano  letivo  de  2026,  salientando  que  este  foi  o  melhor 

desempenho pós-pandemia no preenchimento de vagas da graduação,  com sete dos treze 

cursos  ocupando  mais  de  setenta  por  cento  das  vagas  e  três  deles  alcançando  ocupação 

integral, quais sejam, Arquitetura e Urbanismo, Engenharia Civil e Ciência da Computação.  

Registrou, ainda, que aproximadamente entre trezentos e oitenta e trezentos e noventa novos 

estudantes  ingressaram  na  graduação.  Também  comunicou  o  resultado  da  avaliação  da 

CAPES, ressaltando que, dos quatro programas de pós-graduação do Campus, três obtiveram 

nota cinco,  resultado considerado de grande relevância para a  consolidação da qualidade  

acadêmica  institucional.  Por  fim,  convidou  os  conselheiros  para  o  Dia  da  Família  no  

Campus, previsto para o domingo subsequente, com atividades de visitação aos laboratórios,  

almoço no Restaurante Universitário, atividades esportivas e pesca esportiva, com o objetivo 

de aproximar as famílias dos estudantes e a comunidade regional do espaço universitário. A  

Presidência  registrou  participação  nas  atividades  relacionadas  ao  Banco  Vermelho  e  ao 

lançamento do curso de Ciência da Computação, parabenizou a Direção do Campus pelo 

trabalho desenvolvido e destacou a importância da recuperação dos índices de ocupação das  

vagas.  Em  seguida,  outros  informes  foram  apresentados.  O  conselheiro  João  Daniel  
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Wermann Foschiera comunicou a realização, em 26 de março, do aniversário de um ano da 

IFeira,  promovida  no  Instituto  Federal,  das  15h  às  19h,  com  valorização  da  agricultura 

familiar camponesa, da produção agroecológica e com programação cultural. O conselheiro 

Ivan  José  Suszek  complementou  o  convite,  informou  que  haveria  atividades  artísticas  e  

participação de iniciativas ligadas ao turismo, além do esforço institucional para qualificar e  

ampliar  a  feira.  A Presidência  também  informou  a  realização  do  curso  de  homeopatia 

promovido anualmente por meio de parceria entre a Universidade e diversas entidades, entre  

elas CETAP, FLD, SUTRAF-AU, Cressol, MAB e Emater, classificando-o como importante  

ação extensionista.  Comunicou que as  inscrições seguiam abertas,  já  com 54 inscritos,  e  

convidou os conselheiros para o seminário de abertura, agendado para o dia 31 de março, às  

8h30min.  4. Eleição da Mesa Diretora para o mandato 2026/2028.  No item referente à 

eleição da Mesa Diretora para o mandato 2026-2028, a Presidência esclareceu que, conforme  

o regimento, a presidência deve ser exercida por representante das entidades da comunidade 

regional, não podendo ser ocupada por representantes da comunidade acadêmica nem pela  

Direção  do  Campus.  Inicialmente,  houve  manifestação  da  conselheira  Isabel  Rosa  Gritti  

propondo  a  recondução  do  Presidente  e  do  Vice-Presidente  então  em  exercício.  Na 

sequência,  diversos conselheiros manifestaram reconhecimento ao trabalho realizado pela  

gestão anterior.  O conselheiro Márcio Luiz Romanoski declarou apoio à continuidade da  

Presidência e da Vice-Presidência, destacando a importância de sua permanência em razão  

do processo  de  integração dos  novos membros.  O Diretor  do Campus também registrou 

reconhecimento  público  ao  trabalho  desenvolvido  no  período,  especialmente  quanto  ao 

fortalecimento  da  articulação  entre  as  instituições  públicas  da  região,  à  participação  do  

Conselho  Comunitário  no  processo  do  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  e  às  

contribuições  na  criação  de  novos  cursos.  O  conselheiro  Clairton  Balen  igualmente  se 

pronunciou  favoravelmente  à  recondução.  Durante  o  debate,  o  conselheiro  João  Daniel  

Wermann  Foschiera  suscitou  reflexão  sobre  a  paridade  de  gênero  e  a  importância  da  

presença feminina na Mesa Diretora, recordando a boa condução já exercida por liderança 

feminina em período anterior e mencionando a possibilidade de participação da conselheira 
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Kariane Vanessa Gaiardo. A conselheira Grasiele Berticelli manifestou apoio à reeleição da 

gestão.  A conselheira  Kariane  Vanessa  Gaiardo,  ao se  apresentar,  ressaltou  sua  trajetória 

acadêmica na UFFS e sua vinculação à agricultura familiar, afirmando sentir-se honrada em 

integrar o Conselho e colocando-se à disposição para colaborar na direção dos trabalhos.  

Diante do debate, o então Vice-Presidente, João Daniel Wermann Foschiera, abriu mão de 

permanecer na função, ponderando que seria institucionalmente importante a manutenção da  

presidência  vinculada  à  entidade  sindical  com atuação  territorial  mais  capilarizada  e,  ao 

mesmo  tempo,  a  ampliação  da  participação  de  nova  liderança  na  Vice-Presidência.  

Construído  o  consenso no plenário,  ficou definida  a  recondução do conselheiro  Alcemir  

Antônio  Bagnara  à  Presidência  e  a  eleição  de  Kariane  Vanessa  Gaiardo  para  a  Vice-

Presidência do Conselho Comunitário para o mandato 2026-2028. A decisão foi acolhida por  

consenso, com registros de agradecimento à contribuição do Vice-Presidente que deixa a  

função e de boas-vindas à nova Vice-Presidente.  5. Alteração do Calendário de Sessões 

Ordinárias do Conselho Comunitário para o ano de 2026. No quinto ponto de pauta, 

relativo à alteração do calendário de sessões ordinárias do Conselho Comunitário para o ano 

de 2026, a Presidência informou que a data anteriormente prevista para a segunda sessão  

ordinária  coincidia  com reunião  do  Conselho  Universitário  e  que,  adicionalmente,  havia  

sobreposição de algumas sessões às terças-feiras com as sessões ordinárias da Câmara de 

Vereadores de Erechim, o que poderia dificultar a participação de conselheiros. Após debate  

sobre  a  conveniência  de  se  adotar,  preferencialmente,  quartas  ou  quintas-feiras  para  as 

reuniões, o plenário deliberou pela alteração de três datas do calendário, ficando redefinidas 

as sessões ordinárias para os dias 28 de maio, 05 de agosto e 24 de setembro de dois mil e  

vinte e seis, mantendo-se a sessão de 25 de novembro. Deliberou-se, ainda, que a Secretaria  

procederia  à  atualização  formal  do  calendário  e  ao  seu  posterior  encaminhamento  aos 

conselheiros,  ficando  registrado  que,  se  necessário,  novas  adequações  poderiam  ser  

apreciadas  oportunamente,  preservando-se  o  caráter  dialógico  e  flexível  do  Conselho.  6. 

Calendário  de  Ações  Conjuntas  do  Conselho  Comunitário. No  ponto  referente  ao 

calendário  de  ações  conjuntas  do  Conselho  Comunitário,  a  Presidência  contextualizou  a 
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discussão  rememorando o  propósito,  já  debatido  em gestões  anteriores,  de  realização de 

ações integradas entre a UFFS, o Instituto Federal e a UERGS, especialmente em torno de  

um  seminário  sobre  desenvolvimento  regional.  Mencionou  que  a  proposta  vinha  sendo 

postergada  desde  o  ano  anterior,  inclusive  em razão  de  contingências  e  do  acúmulo  de  

atividades, razão pela qual se tornava necessário definir encaminhamentos concretos para  

2026, em articulação com eventos já previstos no calendário regional, como a Feira do Livro 

de  Erechim  e  a  FRINAPE.  O  conselheiro  Ivan  José  Suszek  observou  as  limitações  

operacionais  das  instituições,  sobretudo quanto à  participação em atividades  longas,  mas 

reiterou a  importância  de  garantir  presença  conjunta  nos  eventos.  O Diretor  do  Campus  

informou que, no âmbito da Feira do Livro, seria possível propor uma mesa de debate sobre 

desenvolvimento regional,  retomando uma ideia  anteriormente  formulada pela  professora 

Zenicléia Deggerone,  bem como outras ações de diálogo com escolas,  especialmente em 

torno da alimentação saudável, da agroecologia, da agricultura familiar e do cooperativismo.  

Relatou,  ainda,  que  na  FRINAPE  o  principal  desafio  das  últimas  participações  esteve  

relacionado ao caráter temático do Salão da Inovação, o que restringiu a possibilidade de  

apresentação mais fiel das atividades desenvolvidas pelas instituições. Durante o debate, o  

conselheiro  Clairton  Balen  sugeriu  que,  além  das  atividades  na  Feira  do  Livro  e  na  

FRINAPE, fosse considerada a realização de um encontro mais amplo em espaço como a  

Câmara  de Vereadores,  de  modo a  aprofundar  a  discussão com cooperativas  e  entidades 

sobre caminhos para o desenvolvimento regional.  O professor Valdecir Zonin informou a 

possibilidade de apoio financeiro por meio do Plano Nacional de Abastecimento Alimentar,  

especialmente  em ações  vinculadas  a  feiras  da  agricultura  familiar,  povos  tradicionais  e  

quilombolas,  observando  que  o  apoio  poderia  contemplar  despesas  com  estandes,  

sonorização  e  estrutura,  desde  que  houvesse  vínculo  com feira  da  agricultura  familiar  e  

observância  dos  prazos  de  submissão.  Em  prosseguimento,  consolidou-se  no  plenário  o 

entendimento  de  que  as  ações  poderiam  ocorrer  de  forma  articulada  e  em  etapas,  sem 

exclusão entre si. Houve manifestação favorável à manutenção de uma atividade na Feira do  

Livro,  em  razão  de  sua  visibilidade  pública,  e  também  à  realização  de  nova  etapa  na  
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FRINAPE, deixando-se aberta a  possibilidade de uma síntese posterior,  inclusive no ano  

seguinte, caso o calendário e as condições institucionais assim recomendassem. Ao final, foi  

deliberado que o Conselho proporia, no âmbito da Feira do Livro de Erechim, uma mesa de 

debate sobre desenvolvimento regional para o dia 07 de maio de 2026, preferencialmente no  

final da tarde ou início da noite, cabendo à UFFS a operacionalização da proposta junto à  

organização  do  evento.  Ficou  indicado  que  a  coordenação  inicial  do  processo  seria  

conduzida  pelos  conselheiros  Ivan  José  Suszek,  Zenicléia  Deggerone,  e  Luís  Fernando  

Santos  Correa  da  Silva,  com  possibilidade  de  participação  da  Vice-Presidente,  Kariane 

Vanessa Gaiardo, sem prejuízo da colaboração dos demais conselheiros. Deliberou-se, ainda,  

pela continuidade da construção de ação correlata para a FRINAPE, a ser melhor detalhada 

em momento oportuno. 7. Plano de Expansão do Campus. No sétimo ponto, referente ao 

Plano de Expansão do Campus, o Diretor do Campus informou que o Conselho de Campus 

havia  constituído  comissão  para  estudar  a  expansão  da  graduação  e  da  pós-graduação, 

considerando a aprovação do Plano de Desenvolvimento Institucional e a necessidade de  

projetar o Campus Erechim para os próximos oito anos. Ressaltou a importância de que o 

Conselho Comunitário, na condição de órgão consultivo e de representação social, participe  

desse debate, trazendo subsídios quanto às áreas prioritárias, às necessidades regionais e à  

forma  como  a  comunidade  enxerga  o  desenvolvimento  institucional.  A  Presidência 

relembrou a participação do Conselho Comunitário nas discussões do PDI e defendeu que a  

comunidade  regional  continue  incidindo  nas  decisões  relacionadas  ao  perfil  dos  cursos,  

mencionando, como exemplo, a demanda recorrente para que o curso de Agronomia seja  

ofertado  no  turno  noturno,  a  fim  de  ampliar  o  acesso  de  estudantes  trabalhadores,  

especialmente da agricultura familiar. Destacou, ainda, a relevância estratégica de cursos que  

fortaleçam a  identidade e  a  projeção do Campus.  No debate,  o  conselheiro  Márcio  Luiz 

Romanoski  apresentou  reflexão  sobre  o  descompasso  entre  o  projeto  original  defendido 

pelos movimentos sociais e a configuração atual  de determinados cursos, mencionando a 

perda  de  ênfase  em  áreas  como  agroecologia  e  energias  renováveis.  Sustentou  que  a  

discussão sobre novos cursos e sobre a expansão do Campus deve envolver amplo debate  
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com movimentos, sindicatos e entidades, para que a Universidade mantenha compromisso  

com as demandas reais dos povos e territórios da região. A Presidência também ventilou a  

possibilidade de se pensar em ofertas de pós-graduação voltadas a processos de transição 

produtiva na agricultura familiar, inclusive em parceria com outras instituições federais. A 

conselheira Isabel Rosa Gritti sugeriu que o debate sobre novos cursos pudesse ocorrer em 

reunião  ampliada  do  próprio  Conselho,  em  vez  de  ficar  restrito  a  uma  comissão.  Em 

resposta, o Diretor do Campus informou que o cronograma da comissão interna do Conselho 

de  Campus  projeta  a  realização desse  debate  até  o  final  do  ano,  incluindo escutas  mais  

amplas com a sociedade civil, e que o Conselho Comunitário poderia optar por diferentes  

metodologias, tais como constituição de comissão interna, realização de plenária específica  

ou debate em reunião ordinária com participação da comissão do Conselho de Campus. Após 

as manifestações,  deliberou-se que,  na próxima sessão do Conselho Comunitário,  o tema 

retornará à pauta com apresentação, pela Direção do Campus e, se possível, por integrantes 

da  comissão  do  Conselho  de  Campus,  de  um panorama geral  dos  cursos  ofertados,  dos  

programas de pós-graduação existentes, das políticas e editais do MEC e das possibilidades  

de  expansão,  ficando  para  esse  momento  a  definição  sobre  a  eventual  constituição  de  

comissão  interna  ou  outra  metodologia  de  participação  do  Conselho  Comunitário.  8. 

Aquisição  de  alimentos  da  Agricultura  Familiar pelo  Restaurante  Universitário.  No 

oitavo  ponto,  sobre  a  aquisição  de  alimentos  da  Agricultura  Familiar  pelo  Restaurante  

Universitário, o conselheiro João Daniel Wermann Foschiera retomou a matéria como pauta  

permanente do Conselho, defendendo que a Universidade, especialmente em um território 

marcado pela  agricultura  familiar,  pela  agroecologia  e  pela  produção local  de  alimentos, 

avance na incorporação desses produtos na alimentação do Campus. Argumentou que existe  

contradição entre o discurso institucional de valorização da agroecologia e da agricultura  

familiar e a impossibilidade concreta de aquisição de alimentos oriundos das cooperativas e  

famílias produtoras do território. A Presidência recordou que o tema já havia sido debatido  

em ocasiões anteriores, inclusive com participação de cooperativas e do setor de compras,  

mas que persistem entraves relacionados à forma de contratação, à tributação, à regularidade  
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do  fornecimento  e,  sobretudo,  ao  fato  de  o  Restaurante  Universitário  operar  mediante 

terceirização.  O  Diretor  do  Campus  esclareceu  que  a  Universidade,  ao  terceirizar  o  

restaurante,  terceiriza  também a  aquisição  dos  alimentos,  submetendo-se  ao  princípio  da 

economicidade nas licitações, o que favorece empresas de grande porte capazes de operar  

com  grande  volume  e  menor  preço.  Ressaltou,  contudo,  que  a  superação  estrutural  do  

problema demandaria alteração normativa em âmbito federal, de forma semelhante ao que já 

ocorre em políticas de alimentação escolar, com reserva obrigatória de parte das compras  

para a agricultura familiar. O conselheiro Adelmir Gaiardo acrescentou que a dificuldade não  

é  exclusiva  da  UFFS,  mas  se  repete  em  vários  órgãos  públicos,  observando  que  a 

terceirização tem operado como obstáculo prático à efetivação das compras da agricultura  

familiar e defendendo que o ente público, e não o terceiro contratado, assuma de modo mais  

direto a responsabilidade por esse compromisso. Ao final, o plenário reafirmou a relevância  

do tema e deliberou pela manutenção da matéria como pauta permanente do Conselho, com  

continuidade do debate e busca de alternativas propositivas, tanto no âmbito institucional  

quanto em diálogo com instâncias governamentais e políticas. 10. Indicação de pautas para 

a próxima sessão. Por fim, no último ponto, destinado à indicação de pautas para a próxima 

sessão,  a Presidência sintetizou que os seguintes temas deverão permanecer como pautas 

prioritárias, em razão dos encaminhamentos assumidos nesta sessão: a) Calendário de Ações  

Conjuntas do Conselho Comunitário; b) Plano de Expansão do Campus; c) Aquisição de  

alimentos  da  Agricultura  Familiar  pelo  Restaurante  Universitário.  Não  havendo  novas 

proposições, a Presidência agradeceu a presença de todos, ressaltou o compromisso coletivo  

com a articulação do seminário previsto para o dia sete de maio e encerrou a sessão.  Nada 

mais havendo a constar, eu, Daniel Bazzotti, Secretário  do Conselho Comunitário, lavrei a 

presente ata que depois de apresentada e aprovada, vai devidamente assinada. Erechim/RS, 

25 de março de 2026. 
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